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OFFRE DE POSTE (2 postes à pourvoir)

Stage APPUI DEVELOPPEMENT
Appui au développement de la Fondem et à la recherche de financements 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]
Structure : Fondation Energies pour le Monde - 146, rue de l’université – 75007 Paris

Contexte : Aujourd’hui, environ 1,2 milliard de personnes n’ont pas accès à l’électricité. Pourtant, l’électricité est un moteur de développement économique, social et domestique. 
Depuis 1990, la Fondation Énergies pour le Monde (Fondem) met en œuvre des projets d’électrification rurale décentralisée en Afrique subsaharienne pour promouvoir et développer l’accès à l’électricité par énergies renouvelables, contribuant ainsi au développement socio-économique durable des communautés rurales. Elle pilote le montage des projets, la recherche de financement, la coordination et/ou le suivi des différentes activités en coopération étroite avec les parties prenantes locales des projets.


1. MISSIONS PRINCIPALES

Au sein d’une équipe d’une dizaine de personnes et sous la responsabilité de la chargée de Développement, le ou la stagiaire d’appui au développement aura pour tâche de participer à la recherche de financements et de partenaires pour les projets en cours et en montage, et pour la structure :
· Participer à la recherche de fonds et à la mise en œuvre de la stratégie de fundraising : mettre à jour et développer la base de données de suivi des partenaires financiers et prospects, préparer les documents de prospection, appuyer la prise de rdv avec les partenaires potentiels, participer à la préparation de supports de présentation des projets, etc. ;
· Assurer la veille sur les opportunités de financement mobilisables et étudier les conditions permettant à la Fondem d’accéder à ces modalités de financement ;
· Réaliser des recherches bibliographiques ou de retours d’expérience pour approfondir une thématique transversale à plusieurs projets ;
· Réaliser des recherches et des analyses de capitalisation visant à approfondir une thématique transversale ou agréger les leçons tirées des expériences de terrain ;
· Participation à l’animation du réseau des partenaires, en assistant à la préparation de réunion trimestrielles des ONG partenaires, rédaction des comptes rendus etc. ;
· Toute autre tâche de Développement demandée par la chargée de Développement.


Supérieur hiérarchique direct : Chargée de Développement
Travail en équipe au sein de la Fondem

2. COMPETENCES ET QUALIFICATIONS MINIMALES

· Formation supérieure (Bac+5 ou équivalent) dans l’un des domaines du développement, de la coopération internationale, de la communication, école de commerce, ou des sciences de l’ingénieur et/ou politiques
· Connaissance de la gestion et du financement de projets de solidarité internationale, relation partenariale, un plus : financement Agence Française de Développement et/ou Union Européenne)
· Excellente aptitude rédactionnelle, relationnelle, commerciale et de représentation
· Capacité à capitaliser, à créer et améliorer des bases de données (pour avoir des bases de travail fiables, évolutives et efficientes)

3. COMPETENCES TRANSVERSES

· Très bon rédactionnel  
· Polyvalence, capacités d’analyse et de synthèse
· Disponibilité à évoluer en autonomie et capacité à travailler en équipe, à rendre compte et être force de proposition
· Excellente maîtrise des outils Word/Excel et Office en général
· Anglais courant un plus

4. CONDITIONS DU POSTE 

· Stage de 6 mois à partir de août/septembre 2023 ;
· Poste à temps plein ;
· Salaire brut mensuel de 4.05 euros de l’heure, soit environ 600 euros mensuels en temps plein; 
· Avantages : pass navigo 50% ou forfait mobilités durable (500 euros annuels proratisé par mois); Tickets restaurants de 9 euros; 
· Poste basé au siège à Paris, possibilité de télétravail (1 à 2 journées par semaine, à ajuster selon conditions sanitaires et notes de service de l’employeur le cas échéant).

5. MODALITES DE CANDIDATURE 

CV + LM à envoyer à madeleine.fauchier@energies-renouvelables.org
Mise en copie de louise.alvergnat@energies-renouvelables.org 
[bookmark: _GoBack]Intitulé du mail « stage S2 2023 – candidature »
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